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Cultuur na corona  -  Innovatiemechanisme

Op 18 juni jl. hechtte de Vlaamse Regering haar goedkeuring aan een divers pakket 
maatregelen ressorterende onder de noemer “Projecten Taskforce Cultuur” met het oog 
op het (verder) verlenen van zuurstof aan de culturele sector tijdens de heropstart na 
corona.

Een van de maatregelen die daarin naar voren geschoven worden is de introductie van 
het innovatiemechanisme. Via dit instrument kunnen culturele actoren vanwege de 
Vlaamse overheid een eenmalige forfaitaire financiële injectie krijgen om hetzij via 
zelfreflectie hetzij via extern professioneel advies mogelijke innovatiekansen in kaart te 
brengen om zodoende de weerbaarheid van het eigen culturele businessmodel te 
verhogen. 

De voorbije zomerperiode zijn de nodige voorbereidingen getroffen voor de opstart van 
dit nieuwe mechanisme. In samenspraak met het externe innovatie-expertbureau Bax & 
Company is werk gemaakt van een startnota die naast de digitale zelfevaluatietool, die 
de actoren zullen moeten aanwenden om innovatiekansen binnen het gehanteerde 
businessmodel te detecteren, het hele innovatieverhaal in de cultuursector duidt. Het 
innovatie-expertbureau zou hiervoor input vergaren bij zowel de sectorale steunpunten, 
grote en kleine culturele organisaties, individuele cultuuractoren als experts.

Sedert 15 september kunnen aanvragen worden ingediend, zij het in eerste instantie 
enkel door individuele culturele actoren en culturele organisaties die niet in aanmerking 
komen voor het innovatie-instrumentarium van het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) en niet structureel gesubsidieerd zijn (of indien wel minder dan 
300.000 euro subsidies ontvangen vanuit CJM). Mits er nog middelen beschikbaar zijn, 
zullen ook structureel gesubsidieerde actoren (meer dan 300.000 euro steun van CJM) 
vanaf 29 oktober een aanvraag kunnen indienen. De deadline voor indiening loopt finaal 
af op 1 december 2021.

Aanvullend hierop is ook nog een flankerend beleid uitgewerkt, in de vorm van een 
innovatie-coachingtraject dat Bax & Company samen met Cultuurloket opzet voor een 
twintigtal culturele actoren en experts uit diverse segmenten van de innovatiesector.

1. Kan de minister meer toelichting geven bij de grote lijnen van deze startnota die is 
opgemaakt en hoe ze precies tot stand is gekomen?

2. Hoeveel spelers uit de culturele sector hebben op heden gebruikgemaakt van de 
zelfevaluatietool om de innovatiekansen van hun businessmodel in kaart te brengen?



3. Hoeveel culturele actoren uit de prioritaire doelgroep die werd afgebakend hebben op 
heden een aanvraag voor een forfaitaire innovatiesubsidie ingediend? Graag zowel 
cijfers van aanvragen voor heel Vlaanderen als per provincie (met uitsplitsing van 
rechtspersonen, zelfstandigen (hoofdberoep/bijberoep) en natuurlijke personen). 
Graag ook opgesplitst per NACE-code.

4. Hoeveel bedraagt de optelsom van alle aangevraagde innovatiesubsidies op heden?

5. Rekening houdende met het aantal aanvragen die nu al binnen zijn, in welke mate 
verwacht de minister dat de middelen voor 29 oktober al volledig zullen op zijn dan 
wel dat er nog budget zal overblijven voor een tweede indienronde voor structureel 
gesubsidieerde culturele actoren?

6. Kan de minister verduidelijken welke culturele actoren en innovatie-experts 
geselecteerd werden voor het innovatie-coachingtraject en de motivering hierachter 
duiden?
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MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 51 van 28 oktober 2021
van CATHY COUDYSER

1. Ik heb de startnota opgesteld om een heldere kijk te krijgen op de innovatiepraktijken 
die vandaag bestaan in de culturele sector. Ik ben eerst vertrokken vanuit het Europese 
perspectief om daarna de situatie in Vlaanderen te onderzoeken. Vanuit 
focusgesprekken met zowel grote, middelgrote als kleine organisaties, zelfstandige 
cultuurwerkers en experten, ben ik tot dit resultaat gekomen. De thema’s die 
beschreven staan, heb ik in samenspraak met onze externe partner Bax & Company 
vastgelegd en uitgewerkt om integraal de brede culturele sector te bereiken.

2. De tool is al bijna 2.000 keer ingevuld. De volledig analyse is nog niet compleet en 
wordt gemaakt in het voorjaar van 2022.

3. Hieronder de verdeling van de aanvragen (niet te verwarren met de uitbetalingen) voor 
Vlaanderen en per provincie. In bijlage kan een overzicht worden gevonden van het 
aantal keer een NACEBEL-code een aanvraag heeft gedaan (rechtspersonen en 
zelfstandigen kunnen beschikken over meerdere NACEBEL-codes). De cijfers geven nog 
geen 100% sluitende uitkomst omdat de verwerking van alle gegevens nog lopende is.

a. Over heel Vlaanderen hebben:
i. 471 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 234 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 184 zelfstandigen in bijberoep ingediend
iv. 209 loontrekkenden ingediend.

b. Voor het Brussels Gewest hebben:
i. 87 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 34 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 20 zelfstandigen in bijberoep ingediend
iv. 71 loontrekkenden ingediend.

c. Voor de provincie Antwerpen hebben:
i. 175 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 84 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 48 zelfstandigen in bijberoep ingediend
iv. 72 loontrekkenden ingediend.

d. Voor de provincie Limburg hebben:
i. 20 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 12 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 13 zelfstandigen in bijberoep ingediend
iv. 2 loontrekkenden ingediend.

e. Voor de provincie Oost-Vlaanderen hebben:
i. 110 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 76 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 67 zelfstandigen in bijberoep ingediend
iv. 37 loontrekkenden ingediend.

f. Voor de provincie Vlaams-Brabant hebben:
i. 43 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 15 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 20 zelfstandigen in bijberoep ingediend
iv. 11 loontrekkenden ingediend.



g. Voor de provincie West-Vlaanderen hebben:
i. 36 rechtspersonen een aanvraag ingediend
ii. 13 zelfstandigen in hoofdberoep ingediend
iii. 16 zelfstandigen in bijberoep ingediend

16 oontrekkenden ingediend.

4. Op dit moment hebben meer mensen de subsidie aangevraagd dan voorzien. Tot op 
heden is er voor 5.570.500 euro aangevraagd. Dit budget ligt hoger dan de voorziene 
5 miljoen euro omdat enkele aanvragen niet geldig bleken.

5. De tweede ronde voor de grote structureel gesubsidieerde actoren stond slechts voor 
korte duur open. Op 29 oktober 2021 is de tool al snel afgesloten omdat het budget 
ontoereikend was.

6. Deze zomer lanceerde ik een open call voor het coachingstraject waarop culturele 
spelers en innovatie-experts konden indienen. In totaal heb ik een groep van 22 
personen geselecteerd die ofwel als individu, ofwel als representant van hun organisatie 
of als expert participeren. Op basis van de motivatie bij hun kandidaatstelling en met 
het oog op een diverse samenstelling van de groep, heb ik bovendien getracht om 
spelers uit verschillende geografische regio’s en diverse hoeken van de brede culturele 
sector te laten deelnemen aan het traject. In de bijlage van deze vraag, geef ik een 
overzicht mee van de deelnemers aan het coachingtraject.

BIJLAGEN

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13678

